

章丘区妇联：赋能依法维权，担当用情关爱

家事通“小切口”服务社会治理“大文章”

家庭是社会的基本细胞，章丘区妇联在长期的基层工作实践及调研中发现，家庭发展的不平衡已经成为社会治理的短板。如何积极发挥妇联组织联系家庭的优势，从根源上破题？章丘区妇联聚焦问题导向、目标导向、结果导向，立足“党政所急、妇女所需、妇联所能”的工作切入点，创新打造并持续拓展“家事通”婚姻家庭辅导工作平台，形成了“党政、部门、社会、家庭”同频共振的工作模式，在全市乃至全省率先实现全过程婚姻家庭辅导，自“家事通”成立以来，为意欲离婚的5655对夫妻进行辅导调解，其中劝和2435对，劝和率达到43.1%，实现以家庭“小细胞”有效参与，有力推动基层社会治理的创新探索。

”



“赋能依法维权 担当用情关爱”线上访谈。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 李文蕾

健全“三项保障” 顶层推动有高度

健全领导机制。章丘区委区政府高度重视婚姻家庭矛盾纠纷调解工作，成立领导小组，定期召开调度会、座谈会，指导工作、解决问题，有力推进工作顺利开展。

健全全部门联动机制。政法委、妇联、公安、法院、民政、司法、教体局七部门联合出台了《章丘区“家事通”婚姻家庭纠纷调解工作平台实施方案》《关于进一步联动推进〈中华人民共和国反家庭暴力法〉工作的通知》《章丘区家事纠纷综合解决机制实施方案》，制定各部门职责分工，实施联席会议制度，合力调处家事纠纷。

健全经费保障机制。区政府已先后拨付调处婚姻家庭矛盾纠纷费用近30万元，上级妇联也拨付专项经费15万元，保障婚姻家庭辅导工作的有效实施。

首创“三有模式” 创新载体有力度

有规范的工作程序。章丘区妇联注册了“家事通”品牌并成功申请专利，原创设计的“家事通”标志经中国版权保护中心审核登记。“家事通”按照“党委领导、部门联动、分级负责、专家参与、一包到底”的工作原则，实行“三办一陪”（即交办、转办、督办，有专人全程陪护参与调解过程）和“一果一联”（即有调解、处理结果，处结后纳入各级妇联帮扶联系对象）的办理方式，形成一站式、全覆盖、高效率、一包到底的闭环式工作机制。

有广泛的工作阵地。在政务服务大厅打造集婚姻家庭辅导、宣传教育、心理辅导、婚姻矛盾调解等为一体的“家事通”新平台，并延伸建立公园、社区、村居等多个“家事通”分中心，将婚姻家庭辅导服务延伸到群众身边，形成全方位立体式家事



纠纷处理格局，更加便捷贴心地服务有需求的家庭，实现全过程婚姻辅导。

有专业的队伍。区妇联联合各职能部门，选聘法官、警官、律师、婚姻登记工作人员、心理咨询师、婚姻家庭咨询师等专业力量，并招募有专业水平和服务能力的志愿者参与婚姻家庭辅导，组成“家事通”专家团，夯实婚姻家庭矛盾纠纷调解处理的人才保障。

首创“三对工作法” 全时段简捷易用有广度

“声对声”倾诉。妇女在发生家庭矛盾纠纷或合法权益受到侵害时，可以及时拨打12338妇女维权热线进行“声对声”的倾诉、咨询，由专业工作人员对求助妇女进行帮助。

“字对字”解答。婚姻家庭纠纷具有隐蔽性和隐私性，当事人具有“避亲、避邻、避熟、避众”的四避心理，区妇联基于此建立了“家事通”微信公众号，由专家团队“线上坐诊”，通过“见字不见面”的隐私式交流，为有思想顾虑的群众提供最大的方便，精准、及时、高效解决家事纠纷，反对家庭暴力，促进家庭平安幸福。

“面对面”交流。有需求的群



众可以直接到“家事通”婚姻家庭辅导中心及分中心，与专业人员“面对面”交流沟通，尽情倾诉，放松心情，疏导心理，找到解决问题的办法，实现调解全程闭环式跟踪，有效防止调解过程中问题的再生或衍变。

首创“三项服务” 延伸关爱有温度

宣传排查突出“广”字。开设幸福课堂，弘扬良好家风，助力家庭出彩；开展民法典系列主题宣

传活动，创新举办“赋能依法维权 担当用情关爱”访谈节目，开设“家事通”云辅导课程，提升群众的法治意识和依法维权能力。将婚姻家庭纠纷、家暴、性侵列入全区社会治理网格化工作平台及城乡网格员巡查清单，在村级形成“妇联主席+执委+网格员+家庭”的工作模式，分类联动出彩人家、矛盾纠纷家庭、困境及有需求家庭，切实解决了一批群众关心的实际问题，全面提升群众安全感、获得感、幸福感。

跟踪服务突出“实”字。凡是经过辅导中心调解的家庭，全部建立家庭档案，由志愿者实行一对一跟踪服务。对离婚的家庭，做好孩子、老人的权益维护，尽最大可能减少离婚带来的伤害；对初步调和的家庭，及时掌握这个家庭的婚姻生活状况，帮助解决家庭生产生活中出现的问题，助力家庭回归平稳。

关爱帮扶突出“准”字。创新打造“助童出彩”“妇情童意直通车”等精准关爱妇女儿童的工作品牌，聚焦18岁以下无父无母、事实无人抚养儿童群体，开展帮扶助困、心理疏导、生活关怀等一对一对接帮扶活动356场次，在共建共享中帮助受助儿童实现人生梦想，赢得出彩人生，为精准服务妇女儿童建立了一条有效途径。

家事通“小切口”在服务市域社会治理“大文章”中发挥着重要作用。省、济南市妇联领导多次调研并点赞推广；各地区妇联多次来章丘“家事通”参观；全国人大代表沈跃跃到章丘，就《反家庭暴力法》贯彻落实情况进行调研，对“家事通”工作给予了高度评价；《中国妇女》杂志以《点赞“家事通”，妇联调解显功力》为题，将“家事通”作为基层妇联改革创新经验予以刊登，面向全国各级妇联组织进行经验推广。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：蓝峰 组版：刘燕